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Εισαγωγή

Στο βιβλίο αυτό θα μάθετε βασικές έννοιες σχετικά με την προώθηση ιστοσε-
λίδων στην πρώτη σελίδα της μηχανής αναζήτησης της Google. Οι βασικές αρχές 
όμως που θα μάθετε λίγο-πολύ ισχύουν για όλες τις μηχανές αναζήτησης.

Λίγα λόγια για το βιβλίο:
Εδώ θα βρείτε μια ευρεία ανάλυση για τον τρόπο με τον οποίο λειτουργεί η 

μηχανή αναζήτησης της Google. Σε αρκετά σημεία θα βρείτε σύντομες και σαφείς 
επεξηγήσεις για να αρχίσετε να εργάζεστε με πρακτικά παραδείγματα.

Πώς να χρησιμοποιήσετε αυτό το βιβλίο
Κάθε κεφάλαιο περιέχει μια σειρά οδηγιών οι οποίες συνοδεύονται από στιγμιό-

τυπα εικόνων (screenshots) ως οπτικά βοηθήματα, για να μπορείτε να πραγματοποι-
είτε σημαντικές εργασίες και λειτουργίες. Κατά περίπτωση παρέχονται συμβουλές 
για το πώς να δουλεύετε πιο αποδοτικά και εικόνες που επεξηγούν τις διάφορες 
τεχνικές, αλλά και συμβουλές για το τι πρέπει να αποφεύγετε.

Προαπαιτούμενα για την ανάγνωση του βιβλίου
Για την ανάγνωση του βιβλίου, πέρα από τις βασικές γνώσεις της δευτεροβάθμι-

ας εκπαίδευσης στη χρήση των ΗΥ, θα χρειαστείτε βασικές γνώσεις HTML. Φυσικά, 
ο αναγνώστης που έχει τις επιμέρους γνώσεις, εν μέρει ή στο σύνολό τους, μπορεί 
να προχωρήσει πιο γρήγορα στην ανάγνωση του βιβλίου και να ασχοληθεί περισ-
σότερο με τις δραστηριότητες και την ανάπτυξη προωθητικών ενεργειών.



19

Νικόλαος Μπαλατσούκας  Αθανάσιος Δαβαλάς Άννα Αγγελάκη

Google και πρώτη σελίδα: Τι έχει να σας προσφέρει

Για να διαβάζετε αυτές τις γραμμές σημαίνει ότι έχετε δημιουργήσει πρόσφατα 
έναν ιστότοπο (web site) ή ένα ηλεκτρονικό κατάστημα (e-shop) ή σκέφτεστε να το 
κάνετε. Θέλουμε να τονίσουμε ότι η επιλογή σας να χρησιμοποιήσετε το Διαδίκτυο 
(Internet) είναι σωστή. 

Αυτή η περίοδος της κρίσης ευνοεί επιχειρήσεις που 
απευθύνονται σε πολλούς με το μικρότερο δυνατόν λει-
τουργικό κόστος. Αν θεωρείτε ότι η κατασκευή ενός ιστοτό-
που ή ενός ηλεκτρονικού καταστήματος αρκεί για να επιτύ-
χετε τους επιχειρηματικούς σας στόχους στο Διαδίκτυο, τότε 
ευελπιστούμε αυτό το βιβλίο να σας φανεί χρήσιμο, καθώς 
και σε όσους αντιλαμβάνονται τη σημασία του Google, των 
διάφορων μηχανών αναζήτησης (search engines) και των 
μέσων κοινωνικής δικτύωσης (social media) για την επίτευ-
ξη των επιχειρηματικών τους στόχων.

Επιτρέψτε μας να κάνουμε έναν παραλληλισμό με ένα φυσικό κατάστημα, για να 
δείτε ότι οι προωθητικές ενέργειες μπορεί να διαφέρουν, αλλά η ουσία τους παρα-
μένει στην πραγματικότητα η ίδια και στις δύο περιπτώσεις. 

Σκεφτείτε ότι ανοίγετε ένα κατάστημα σε ένα ορεινό χωριό της Ηπείρου όπου 
έχουν απομείνει ελάχιστοι ηλικιωμένοι κάτοικοι. Ας υποθέσουμε ότι υπάρχουν 20 
μόνιμοι κάτοικοι. Αν ανοίγατε εκεί ένα κατάστημα και κάνατε εγκαίνια, θα σας επι-
σκέπτονταν αναμφίβολα και οι 20, αφού θα αποτελούσατε το μεγάλο γεγονός του 
χωριού. Μαζί με εσάς λοιπόν θα ήσαστε 21.

Τι σας κάνει να πιστεύετε ότι αν δημιουργήσετε την αρτιότερη, από πλευράς 
εμφάνισης και λειτουργικότητας, ιστοσελίδα (που προφανώς θα έχετε χρυσοπλη-
ρώσει), θα σας αναζητήσει κάποιος; Λογικά, την ημέρα εγκαινίων του ιστοτόπου σας 
θα έχετε μηδενική επισκεψιμότητα, σε αντίθεση με τους 20 επισκέπτες του καταστή-
ματος κατά τα εγκαίνιά του στο ορεινό χωριό.

Πώς θα σας εντοπίσει αν όχι από τις μηχανές αναζήτησης και τα μέσα κοινωνικής 
δικτύωσης; Βάσει του εύηχου ονόματος (domain name) που έχετε επιλέξει; Για σκε-
φτείτε το ξανά. Εσείς όταν θέλετε να αναζητήσετε παπούτσια, πληκτρολογείτε «πα-
πούτσια.gr» ή πηγαίνετε στο Google και πληκτρολογείτε μια σχετική φράση-κλειδί;

Αν βρήκατε ακραίο το παράδειγμα με το ορεινό χωριό, ας πάμε σε ένα τυπικό 
εμπορικό κατάστημα σε οποιαδήποτε συνοικία της Αθήνας. Εκεί νομίζετε ότι δεν 
πληρώνετε διαφήμιση; Τότε γιατί επιλέξατε έναν κεντρικό, πολυσύχναστο δρόμο και 
πληρώνετε πολλαπλάσιο ενοίκιο απ’ ό,τι αν νοικιάζατε τα ίδια τετραγωνικά σε έναν 
παράπλευρο, μη κεντρικό δρόμο; Πληρώνετε απλώς το ότι θα έχετε μεγαλύτερη επι-
σκεψιμότητα σε έναν κεντρικό δρόμο. Άρα, πληρώνετε διαφήμιση σε μηνιαία βάση.

Σκοπός αυτού του βιβλίου είναι να σας παρουσιάσει με απλά βήματα τον χώρο του 
Google και να σας εισαγάγει σε αυτόν, αλλά και στις μηχανές αναζήτησης ευρύτερα.

Η αναζήτηση στο Google αποτελεί πλέον κομμάτι της καθημερινότητάς μας. Κάθε 
φορά που θέλουμε να αγοράσουμε ένα προϊόν ή να βρούμε μια πληροφορία, το 
πρώτο πράγμα που θα κάνουμε είναι να το αναζητήσουμε σε αυτό. Φυσικά, υπάρ-
χουν κι άλλες μηχανές αναζήτησης, όπως το Yahoo, το Bing, κ.λπ. Πόσες φορές 
όμως αναζητήσατε κάτι σε αυτές εσείς προσωπικά τώρα τελευταία;

 

ς Η μηχανή αναζήτησης της google και η ανάγκη του SEO

1
Η ΜΗχανΗ αναζΗτΗσΗσ 

τΗσ Google Kαι Η AναγκΗ Tου Seo



20

 Αθανάσιος Δαβαλάς Νικόλαος Μπαλατσούκας

21

Άννα Αγγελάκη Νικόλαος Μπαλατσούκας  Αθανάσιος Δαβαλάς Άννα Αγγελάκη

Το 2017 που γράφονται αυτές οι γραμμές, ειδικά στην Ελλάδα το Google έχει πο-
σοστά χρήσης στην αναζήτηση προϊόντων και υπηρεσιών που αγγίζουν το 100%. 
Φυσικά, το αύριο πάντα επιφυλάσσει εκπλήξεις. Μη συγχέετε όμως την Ελλάδα με 
τις ΗΠΑ και άλλες χώρες με μεγαλύτερη ιστορία απ’ ό,τι η δική μας στον χώρο του 
Διαδικτύου και μην ανησυχείτε. Οι ίδιοι κανόνες που θα οδηγήσουν τον ιστότοπό 
σας στην πρώτη σελίδα στο Google ισχύουν σε γενικές γραμμές και για τις άλλες 
μηχανές αναζήτησης.

Η μηχανή αναζήτησης πλέον μας δίνει εύκολα και γρήγορα την πληροφορία 
που ψάχνουμε. Απόδειξη ότι ακόμη και παιδιά, αλλά και άνθρωποι πολύ μεγάλης 
ηλικίας, βρίσκουν εύκολα πλέον αυτό που αναζητούν χρησιμοποιώντας τη μηχανή 
αναζήτησης της Google.

Αυτό επηρέασε εύλογα κάθε κοινωνική και οικονομική πλευρά της ανθρώπινης 
ζωής. Ο 21ος αιώνας είναι αυτός της πληροφορίας και της τεχνολογικής επανάστα-
σης. Στο βιβλίο Τυραννία της στιγμής του Τόμας Έρικσεν, καθηγητή Κοινωνικής Αν-
θρωπολογίας στο Κέντρο για την Τεχνολογία, την Καινοτομία και την Κουλτούρα στο 
Πανεπιστήμιο του Όσλο, ανάμεσα στα πολλά ενδιαφέροντα θέματα που θίγονται 
αναφέρεται ότι: Ο 21ος αιώνας δεν ξεκίνησε το 2000 ή το 2001, αλλά μία δεκαετία 
νωρίτερα, το 1991.

Ως ορόσημο ο Έρικσεν εντοπίζει τη μέγιστη ανατροπή στην αλματώδη εξέλιξη 
και διάδοση του Διαδικτύου, η οποία, όπως σημειώνει, συνέβη εκείνη τη χρονιά 
περισσότερο από κάθε άλλη. Παρότι το Διαδίκτυο υπήρχε ήδη από τα τέλη της δε-
καετίας του ’60, μόλις το 1991 απέκτησε εμπορικό χαρακτήρα και κατέστη απολύτως 
προσιτό στους πολίτες. Τη δύναμη του Διαδικτύου όμως τη γνωρίζετε πολύ καλά 
και η ανάγνωση αυτού του βιβλίου το αποδεικνύει.

Αυτό επηρεάζει φυσικά και την επιχειρηματική-οικονομική πραγματικότητα. Ο υπο-
ψήφιος πελάτης, πριν προχωρήσει στην αγορά του προϊόντος από την επιχείρησή 
μας, θα κάνει μια μικρή έρευνα στο Google. Αν βρει προϊόντα άλλων εταιρειών με κα-
λύτερη τιμή ή καλύτερη ποιότητα, τότε ενδεχομένως να προτιμήσει αυτά τα προϊόντα. 

Δεν χρειάζεται πλέον ο υποψήφιος πελάτης να βγει στον δρόμο και να πάει στο 
κατάστημα του ανταγωνιστή μας. Δεν χρειάζεται καν να τηλεφωνήσει στον ανταγω-
νιστή μας. Αρκεί μια γρήγορη αναζήτηση στη μηχανή αναζήτησης της Google, για 
να βρει πολλές εταιρείες που παρέχουν τα προϊόντα ή τις υπηρεσίες που ψάχνει.

Κάθε εταιρεία που εμφανίζεται στην πρώτη σελίδα των αποτελεσμάτων της 
Google έχει σοβαρές πιθανότητες να λάβει ένα κομμάτι από την πίτα της αγοράς. 
Όσο πιο ψηλά βρίσκεται στη λίστα των αποτελεσμάτων αναζήτησης, τόσο μεγαλύ-
τερο κομμάτι της πίτας είναι πιθανόν να λάβει.

Για να έχετε μια εικόνα της τάξης μεγέθους, ο πρώτος ιστότοπος που θα εμφανι-
στεί στα αποτελέσματα αναζήτησης του Google (1η θέση ) θα πάρει περίπου το 33% 
των επισκεπτών, ενώ κατεβαίνοντας θέσεις στην πρώτη σελίδα του Google, αυτό το 
ποσοστό μειώνεται, με τον τελευταίο ιστότοπο στην πρώτη σελίδα του Google (10η 
θέση ) να παίρνει περίπου το 5% των επισκεπτών.

Θα μας πείτε και τι γίνεται με τη δεύτερη σελίδα; Θα σας απαντήσουμε ακόμη μία 
φορά με ένα παράδειγμα από την εμπειρία σας. Πόσες φορές προχωρήσατε στην 
αναζήτηση των αποτελεσμάτων της δεύτερης σελίδας; Ελάχιστες φορές, και πιθα-
νότατα χρησιμοποιήσατε περιπτώσεις-λέξεις κλειδιά που σας ενδιαφέρουν επαγ-
γελματικά και γι’ αυτό προχωρήσατε σε μια τόσο εκτεταμένη αναζήτηση.

Οι περισσότεροι επισκέπτες-αγοραστές θα υπερκαλυφθούν με τα αποτελέσματα 

της πρώτης σελίδας, που περιλαμβάνει όχι μόνο τα οργανικά αποτελέσματα αλλά 
και τους διαφημιζόμενους μέσω της υπηρεσίας Google AdWords (διαφημίσεις επί 
πληρωμή, που εμφανίζονται κι αυτές στην πρώτη σελίδα του Google).

Φυσικά, για να μετατραπούν τα κλικ σε πωλήσεις, πρέπει η ιστοσελίδα να διαθέτει 
πλήθος χαρακτηριστικών, που προς το παρόν δεν θα αναλύσουμε. Όμως, η εξίσωση 
των πωλήσεων στο Διαδίκτυο είναι απλή, οπότε μπορούμε να την κατανοήσουμε.

Η εξίσωση αποτελείται από τρεις παράγοντες: την επισκεψιμότητα, το ποσοστό 
μετατροπών (πόσοι από τους επισκέπτες σας προχώρησαν σε κάποια αγορά) και 
την αξία της μέσης πώλησης.

Μέσω του Google μπορούμε να βελτιώσουμε την επισκεψιμότητα του ιστοτόπου 
μας και εδώ το Google, ο πρώτος σε επισκεψιμότητα ιστότοπος του κόσμου, έχει 
πολλά να μας προσφέρει.

Δεν θα σας δώσουμε συμβουλές για το πώς πρέπει να είναι στημένος ο ιστότο-
πός σας, γιατί θα ξεφεύγαμε από τους στόχους αυτού του βιβλίου. Εμείς φιλοδοξού-
με να σας εισαγάγουμε στον τρόπο «σκέψης» του Google και να παρουσιάσουμε 
κάποιες βασικές τεχνικές ώστε να προσελκύσετε την προσοχή του υποψήφιου πε-
λάτη, καθώς και έξυπνους τρόπους προώθησης της ιστοσελίδας σας, αφού πιστεύ-
ουμε ότι αυτοί αφορούν το πολύ κοντινό μέλλον.

Για το Google πελάτες είστε εσείς κι εγώ που αναζητούμε κάτι και όχι μόνο οι δι-
αφημιζόμενοι σε αυτό. Όσο το Google καλύπτει τις ανάγκες μας, θα το επισκεπτόμα-
στε και οι διαφημίσεις θα καταχωρίζονται σε αυτό εξαιτίας της επισκεψιμότητάς του. 

Αυτός είναι ένας από τους λόγους που έγινε η πιο δημοφιλής μηχανή αναζήτη-
σης παγκοσμίως: επειδή φροντίζει να είναι ικανοποιημένοι οι πελάτες της. Και αυτοί 
είναι ικανοποιημένοι όταν τους δίνει αυτό ακριβώς που αναζητούν. 

Προς το παρόν θέλουμε απλώς να έχετε στο μυαλό σας αυτό: Το Google έχει 
κάποιες ανάγκες-ζητούμενα. Αν τις καλύψετε, θα σας ανταμείψει με μια καλή θέση. 
Εξάλλου το ίδιο ακριβώς δεν συμβαίνει και με τους πελάτες σας;

Λίγα λόγια για την αναζήτηση στο Διαδίκτυο

Γιατί να σπαταλήσω χρόνο στο Διαδίκτυο και στο SEO;

Γιατί πρέπει να επενδύσετε χρόνο, προσπάθεια και πόρους στη βελτιστοποίηση 
ιστοσελίδων για τις μηχανές αναζήτησης (search engine optimization, SEO); Όταν 
κοιτάζει κανείς την ευρύτερη εικόνα της χρήσης των μηχανών αναζήτησης, θα βρει 
πλήθος δεδομένων σε διάφορες μελέτες. Χρησιμοποιούμε την έγκριτη έρευνα του 
Ηλεκτρονικού Εμπορίου και Επιχειρείν- ELTRUN1 του Οικονομικού Πανεπιστημίου 
Αθηνών για να τονίσουμε την επιτακτική ανάγκη να έχετε μια επιτυχημένη διαδικτυ-
ακή παρουσία. 

Στην έρευνα θα δείτε και στοιχεία που, σε αυτό το στάδιο, ίσως να θεωρήσετε 
ότι δεν συσχετίζονται με το αντικείμενό μας, όπως για παράδειγμα τη χρήση του 
Facebook. Θα καταλάβετε όμως κατά την ανάγνωση του βιβλίου ότι απλώς πρόκει-
ται για συγκοινωνούντα δοχεία.

1 http://www.eltrun.gr/wp-content/uploads/2016/01/Δελτίο-ΤυπουDigitalMKT2016.pdf
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Χρήση του Διαδικτύου στην Ελλάδα

Σύμφωνα με μια έρευνα του Εργαστηρίου Ηλεκτρονικού Εμπορίου και Επιχει-
ρείν, ELTRUN, του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών, το κινητό γίνεται πλέον το 
κύριο μέσο πρόσβασης, αφού το 62% των χρηστών του Διαδικτύου δηλώνουν ότι 
χρησιμοποιούν καθημερινά το Facebook μέσω των εφαρμογών που έχουν εγκατα-
στήσει στη συσκευή του κινητού τους και μόνο το 53% μέσω του Ιστού.

Αναφέρουμε εδώ τη χρήση κινητού επειδή πολύ μεγάλο μέρος της κίνησης του 
Διαδικτύου προέρχεται από κινητά, με αποτέλεσμα η βελτιστοποίηση ιστοσελίδων 
για κινητά να καθίσταται πλέον αναγκαία. Ένας στους δύο χρήστες δηλώνει ότι το 
χρησιμοποιεί απλώς για να παρακολουθεί τις εξελίξεις και τις κινήσεις των φίλων 
του. Το υπόλοιπο 50% δηλώνει ότι οι κινήσεις τις οποίες κάνει κατά τη χρήση του 
Facebook για να αλληλεπιδρά με τους υπόλοιπους φίλους του είναι: Like (58%), 
Chat (54%), Share (20%), ενώ μόνο το 8% δηλώνει ότι προβαίνει σε ενέργειες όπως 
Uploading photos («ανέβσμα» φωτογραφιών) και Tagging (τοποθέτηση ετικετών).

Στην Eικόνα 1.1 βλέπουμε τη χρήση του Facebook για μη εμπορικούς σκοπούς, 
ενώ στην Εικόνα 1.2 βλέπουμε τη χρήση του Facebook για εμπορικούς σκοπούς.

Έχει αρχίσει να αναδύεται μια τάση που αφορά την αλληλεπίδραση των χρηστών 
του μέσου με τις επιχειρήσεις: Like σε σελίδες με εμπορικό περιεχόμενο (19%), Like 
σε σελίδες εταιρειών και προϊόντων (12% και 9%, αντίστοιχα).

Το επόμενο μέσο κοινωνικής δικτύωσης που επιλέγουν οι χρήστες του Διαδι-
κτύου είναι το YouTube. Το YouTube, ως ιδιοκτησία της Google και τρίτος σε επισκε-
ψιμότητα ιστότοπος παγκοσμίως, παίζει αποφασιστικό ρόλο στην προώθηση τοπο-
θεσιών Ιστού. Οι χρήστες δηλώνουν ως βασική ενέργεια την ακρόαση ραδιοφώνου 
(92%). Η έρευνα αναδεικνύει ένα ποσοστό 67% που δηλώνει ότι παραλείπει (κάνει 
Skip) τις διαφημίσεις, αλλά και μια αναδυόμενη τάση (12%) κατά την οποία οι χρή-
στες του YouTube αλληλεπιδρούν με τις νέες μορφές διαφήμισης του μέσου.

Εικόνα 1.1 Χρήση του Facebook για μη εμπορικούς σκοπούς.

Εικόνα 1.2 Χρήση του Facebook για εμπορικούς σκοπούς.

Εικόνα 1.3 Χρήση του YouTube.
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Τέλος, σημαντικό είναι και το ποσοστό χρηστών που κάνουν συνδυασμένη χρή-
ση του YouTube και του Facebook: το 41% των χρηστών δηλώνει ότι ψάχνει βίντεο 
στο YouTube για να τα αναρτήσει στο Facebook.

Ένα  μέσο κοινωνικής δικτύωσης το οποίο φαίνεται να κερδίζει έδαφος είναι το 
Twitter. Ένας στους τέσσερις χρήστες του Διαδικτύου δηλώνουν ότι παρακολου-
θούν τις εξελίξεις μέσω του συγκεκριμένου μέσου. Ένα σημαντικό γεγονός που ενί-
σχυσε τη χρήση του μέσου και συνέβαλε ώστε το 45% των χρηστών του να δηλώνει 
ότι το ώθησε να εξοικειωθεί με αυτό ήταν η εφαρμογή των Capital Controls. Κατά τη 
διάρκεια της συγκεκριμένης κρίσιμης περιόδου, οι χρήστες επιθυμούσαν να ενη-
μερώνονται άμεσα για τις εξελίξεις από διαφορετικές πηγές, ώστε να έχουν τη δυ-
νατότητα να σχηματίσουν προσωπική άποψη. Γρήγορα αντιλήφθηκαν ότι το Twitter 
ήταν το μέσο που είχε τη δυνατότητα να ικανοποιήσει τη συγκεκριμένη ανάγκη τους.

Εικόνα 1.4 Χρήση μηχανών αναζήτησης.

Οι χρήστες του Διαδικτύου δηλώνουν εξοικειωμένοι με τη χρήση των μηχανών 
αναζήτησης. Τις τοποθετούν στη δεύτερη θέση όσον αφορά τους λόγους χρήσης 
του Διαδικτύου. 

Το συγκεκριμένο μέσο αναδεικνύεται σε καθολικό μέσο αναζήτησης, αφού οκτώ 
στους δέκα δηλώνουν ότι επισκέπτονται συχνά τα οργανικά αποτελέσματα των ανα-
ζητήσεων, πράγμα που δικαιολογεί την έμφαση που δίνουν οι επιχειρήσεις σε τε-
χνικές SEO. 

Παράλληλα, αναδύεται σταδιακά η σημασία των «διαφημίσεων σε πανό» 
(banner-ads), αφού ένας στους δέκα επισκέπτεται συχνά τις διαφημίσεις των μηχα-
νών αναζήτησης.

Ακολουθούν δύο γραφήματα που δημιουργήσαμε μέσω του Google Trends2 τα 
οποία δείχνουν ότι οι αναζητήσεις για την κατασκευή ιστοτόπων μειώνονται, ενώ οι 
αναζητήσεις για τεχνικές προώθησης ιστοτόπων (SEO) αυξάνονται. Αυτό σημαίνει 
ότι το ενδιαφέρον των χρηστών του Google μετατοπίζεται από την κατασκευή ιστο-
τόπων προς την προώθηση ιστοτόπων.

Στην Εικόνα 1.5 βλέπουμε τα αποτελέσματα για την Ελλάδα, ενώ στην Εικόνα 1.6 
βλέπουμε τα αποτελέσματα για ολόκληρο τον κόσμο.

Παρατηρούμε πως στην Ελλάδα το έτος κατά το οποίο το ενδιαφέρον για την 
προώθηση ιστοσελίδων ξεπέρασε το ενδιαφέρον για την κατασκευή ιστοσελίδων 
είναι το 2012. Σε ολόκληρο τον υπόλοιπο κόσμο το αντίστοιχο έτος ήταν το 2009.

Εικόνα 1.5 Αναζητήσεις κατασκευής και προώθησης ιστοσελίδων στην Ελλάδα.

2 https://www.google.com/trends/
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Εικόνα 1.6 Αναζητήσεις κατασκευής και προώθησης ιστοσελίδων σε ολόκληρο τον κόσμο.

Προς τα που οδεύει το Διαδίκτυο το 2017;

Για όσους ασχολούνται με το εμπόριο, το Διαδίκτυο στο σύνολό του, και ειδικότε-
ρα η αναζήτηση πληροφοριών μέσα από αυτό, είναι ένας από τους πιο σημαντικούς 
τρόπους να προσεγγίσουν το καταναλωτικό κοινό και να οικοδομήσουν μια επιτυ-
χημένη επιχείρηση. Συγκεκριμένα, η κατάσταση διαμορφώνεται ως εξής:

•	 Η αναζήτηση είναι εξαιρετικά δημοφιλής. Με μια αύξηση της τάξης του 10%+ 
τον χρόνο, αφορά σχεδόν τον κάθε συνδεδεμένο στο Διαδίκτυο Έλληνα και 
δισεκατομμύρια ανθρώπους σε όλο τον κόσμο.

•	 Η αναζήτηση επηρεάζει ένα τεράστιο ποσό της συνδεδεμένης και μη συν-
δεδεμένης με το Διαδίκτυο οικονομικής δραστηριότητας.

•	 Τα αποτελέσματα, ειδικά της πρώτης σελίδας του Google, είναι σημαντικά 
επειδή καθορίζουν το κατά πόσο είναι ορατή μια επιχείρηση. Πόσοι αλή-
θεια έχετε αναζητήσει κάτι πέραν των αποτελεσμάτων της πρώτης σελίδας 
του Google; Και όσοι το έχετε κάνει θα το κάνατε ίσως από επαγγελματική 
διαστροφή, για να δείτε τον ανταγωνισμό, αφού ο απλός καταναλωτής, με τα 
10 αποτελέσματα της πρώτης σελίδας, συν τις προβαλλόμενες διαφημίσεις 
από το Google AdWords, έχει μεγάλη ποικιλία ιστοτόπων για να βρει αυτό 
που αναζητά.

Στην DreamWeaver.Gr, στις φράσεις-κλειδιά, όπως η «κατασκευή ηλεκτρονικού 
καταστήματος» και η «προώθηση ιστοσελίδων», είμαστε επί σειρά ετών στην πρώ-

τη σελίδα του Google. Αυτό το χρησιμοποιούμε όχι μόνο ως απτή απόδειξη της 
ευαρέσκειας των χρηστών απέναντί μας, αλλά και ως επιχείρημα προσέλκυσης 
νέων πελατών, αφού ισχυριζόμαστε ότι αυτό που επιτύχαμε για τη δική μας επιχεί-
ρηση (το να είμαστε στην πρώτη σελίδα του Google, και μάλιστα ανταγωνιζόμενοι 
εξαιρετικούς συναδέλφους μας) μπορούμε να το κάνουμε και για τη διαδικτυακή 
παρουσία του υποψήφιου πελάτη μας. Αποτελεί έναν σημαντικό λόγο για να επιδι-
ώξετε να φανείτε στα οργανικά αποτελέσματα του Google και όχι στις διαφημίσεις 
μέσω του Google AdWords. Αυτός είναι ο σωστός λόγος και όχι για να αποφύγετε 
το κόστος της διαφήμισης ‒αφού καθετί έχει το κόστος του, όπως θα διαπιστώσουμε 
παρακάτω. 

Η γνώση των θεμελίων της βελτιστοποίησης ιστοσελίδων για τις μηχανές αναζή-
τησης (search engine optimization, SEO) αποτελεί ένα πολύ σημαντικό βήμα για την 
επίτευξη των στόχων αυτών.
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Τι είναι μια μηχανή αναζήτησης 

 Βασικά, μια μηχανή αναζήτησης είναι ένα πρόγραμμα 
λογισμικού που ψάχνει δικτυακούς τόπους με βάση τις λέ-
ξεις που έχετε ορίσει ως όρους αναζήτησης. Οι μηχανές 
αναζήτησης ψάχνουν μέσα από τις δικές τους βάσεις δεδο-
μένων των πληροφοριών, προκειμένου να βρουν τι είναι 
αυτό που ψάχνετε.

Οι μηχανές αναζήτησης δημιουργούν αυτόματα καταχω-
ρήσεις ιστοσελίδων χρησιμοποιώντας αράχνες που «περπα-
τάνε» τις ιστοσελίδες, κατατάσσουν τις πληροφορίες τους, και 

ιδανικά ακολουθούν τους συνδέσμους της κάθε σελίδας σε άλλες σελίδες. Οι αράχνες 
επιστρέφουν σε σελίδες που έχουν ήδη περπατήσει ανά αρκετά τακτά χρονικά διαστή-
ματα, προκειμένου να ελέγξουν για ενημερώσεις ή αλλαγές, και ό,τι βρίσκουν αυτές οι 
αράχνες πηγαίνει στη βάση δεδομένων της μηχανής αναζήτησης.

Μια αράχνη, επίσης γνωστή ως ρομπότ ή crawler, είναι στην πραγματικότητα 
απλά ένα πρόγραμμα που ακολουθεί, ή «περπατάει», συνδέσμους σε όλο το Διαδί-
κτυο, αρπάζοντας το περιεχόμενο από ιστοσελίδες και προσθέτοντας το στα ευρε-
τήρια της μηχανής αναζήτησης.

Οι αράχνες ακολουθούν μόνο συνδέσμους από μία σελίδα στην άλλη και από 
το ένα site στο άλλο. Αυτός είναι ο κύριος λόγος που είναι τόσο σημαντικοί οι σύν-
δεσμοι προς την ιστοσελίδα σας (εισερχόμενοι σύνδεσμοι).

Οι σύνδεσμοι προς την ιστοσελίδα σας από άλλες ιστοσελίδες θα δώσουν στις 
αράχνες των μηχανών αναζήτησης περισσότερη «τροφή» για να μασήσουν. Όσες 
περισσότερες φορές βρίσκουν συνδέσμους προς την ιστοσελίδα σας, τόσες περισ-
σότερες φορές θα της κάνουν μια επίσκεψη. Η Google στηρίζεται κυρίως στις αρά-
χνες της για να δημιουργήσει τα τεράστια ευρετήρια με τις καταχωρήσεις της.

Οι αράχνες βρίσκουν ιστοσελίδες ακολουθώντας συνδέσμους από άλλες ιστο-
σελίδες, αλλά διαχειριστές ιστοτόπων (webmasters)  μπορούν επίσης να υποβά-
λουν τις ιστοσελίδες απευθείας σε μια μηχανή αναζήτησης ή σε ένα κατάλογο και 
να ζητήσουν μια επίσκεψη από τις αράχνες τους.

Στην πραγματικότητα, είναι μια καλή ιδέα να υποβάλετε το site σας σε έναν κα-
τάλογο που δημιουργείται από ανθρώπους, όπως στο Yahoo, και συνήθως οι αρά-
χνες από άλλες μηχανές αναζήτησης (όπως η Google), θα το βρουν και θα το προ-
σθέσουν στη βάση δεδομένων τους. .

Πώς επεξεργάζονται τις αναζητήσεις οι μηχανές αναζήτησης 

Παρακαλούμε να θυμάστε: Οι μηχανές αναζήτησης δεν είναι απλές. Περιλαμ-
βάνουν απίστευτα λεπτομερείς διαδικασίες και μεθοδολογίες, και ενημερώνο-
νται όλη την ώρα. Αυτή είναι μια εντελώς βασική ματιά στο πώς δουλεύουν 
οι μηχανές αναζήτησης για να ανακτήσουν τα αποτελέσματα της αναζήτησής 
σας. Όλες οι μηχανές αναζήτησης περνάνε από αυτή τη βασική διαδικασία για 
τη διεξαγωγή των διαδικασιών αναζήτησης, αλλά επειδή υπάρχουν διαφορές 
στις μηχανές αναζήτησης, είναι βέβαιο ότι τα αποτελέσματα θα είναι διαφορετικά 
ανάλογα με τη μηχανή που χρησιμοποιείτε.

• Ο αναζητών πληκτρολογεί ένα ερώτημα σε μια μηχανή αναζήτησης. 
• Το λογισμικό της μηχανής αναζήτησης ψάχνει γρήγορα μέσα από κυριολεκτικά 
εκατομμύρια σελίδες στη βάση δεδομένων του για να βρει ό,τι ταιριάζει στο ερώτημα. 
• Τα αποτελέσματα της μηχανής αναζήτησης κατατάσσονται με σειρά σχετικότητας. 
.
Στην προώθηση ιστοσελίδων, ο όρος εισερχόμενος σύνδεσμος (γνωστός και 

ως inbound link ή backlink) αναφέρεται σε έναν σύνδεσμο που βρίσκεται σε μια 
ιστοσελίδα και οδηγεί προς μια δεύτερη ιστοσελίδα. Οι σύνδεσμοι αυτοί είναι πολύ 
σημαντικοί επειδή βοηθούν το Google να ταξινομήσει θεματικά μια ιστοσελίδα. Εί-
ναι σημαντικό για μια ιστοσελίδα να έχει πολλούς τέτοιους συνδέσμους (backlinks) 
από ιστοσελίδες ή άρθρα που σχετίζονται με τις λέξεις-κλειδιά προώθησης της σε-
λίδας. Για παράδειγμα, ας υποθέσουμε ότι στη σελίδα Html.gr υπάρχει ένα άρθρο 
το οποίο περιλαμβάνει έναν σύνδεσμο προς τη σελίδα DreamWeaver.Gr. Αυτός ο 
σύνδεσμος αποτελεί εισερχόμενο σύνδεσμο για τη σελίδα DreamWeaver.Gr.

Οι μηχανές αναζήτησης αποτελούνται από τρία είδη λογισμικού: το λογισμικό 
αναζήτησης (spider software), το λογισμικό ευρετηριασμού (index software) και το 
λογισμικό ερωτημάτων (query software). Αναλυτικότερα:

Λογισμικό αναζήτησης (spider software)
Είναι οι ερευνητές ή «αράχνες» (spiders) που χρησιμοποιούν οι μηχανές ανα-

ζήτησης για να ψάχνουν στο Διαδίκτυο και να συλλέγουν νέες ιστοσελίδες. Αυτοί 
οι ερευνητές δεν συλλέγουν εικόνες, αλλά «καταλαβαίνουν» μόνο το κείμενο των 
ιστοσελίδων, τους συνδέσμους και το URL.

Να και η πρώτη συμβουλή για την ιστοσελίδα σας: Είναι πολύ σημαντικό σε όλες 
τις φωτογραφίες, εικόνες, φλας, λογότυπα και βίντεο να κάνουμε χρήση της ετικέτας 
alt (το οποίο θα αναλύσουμε στη συνέχεια) για να τα περιγράψουμε με μορφή που 
η Google θα είναι σε θέση να αντιληφθεί. Διαφορετικά, οι «αράχνες» θα αγνοήσουν 
το υλικό σας, που όχι μόνο δεν θα προσθέσει κάποια επιπλέον αξία στη διαδικασία 
βελτιστοποίησης ιστοσελίδων για τις μηχανές αναζήτησης (SEO), αλλά ενδεχομέ-
νως να λειτουργήσει και αρνητικά ως προς αυτήν. Ένα κλασικό παράδειγμα ιστοτό-
που σε φλας και τα μειονεκτήματά του αναφέρουμε στη συνέχεια του βιβλίου.

Λογισμικό ευρετηριασμού (index software)
Είναι το λογισμικό που διαθέτουν οι μηχανές αναζήτησης, το οποίο δέχεται τα 

δεδομένα που έχουν συλλέξει οι «αράχνες» και τα επεξεργάζεται μέσω ορισμένων 
αλγορίθμων. Οι αλγόριθμοι αυτοί είναι μαθηματικοί τύποι που χρησιμοποιούνται για 
την ευρετηρίαση λέξεων και φράσεων. Μέσω αυτής της διαδικασίας η Google προ-
σπαθεί να αντιληφθεί τη θεματολογία κάθε ιστοσελίδας. Ακολούθως, «βαθμολογεί» 
τις σελίδες ανάλογα με το πόσο σημαντικές τις θεωρεί και κατόπιν τις αποθηκεύει.

Λογισμικό ερωτημάτων (query software)
Είναι αυτό που βλέπουμε όταν χρησιμοποιούμε τις μηχανές αναζήτησης. Πλη-

κτρολογούμε μια λέξη-κλειδί (keyword) και εμφανίζονται τα οργανικά αποτελέσμα-
τα γι’ αυτήν. Για να εμφανιστούν αυτά τα αποτελέσματα, το λογισμικό ερωτημάτων 
έχει ψάξει στις ευρετηριασμένες σελίδες που έχουν αποθηκευτεί στην Google και 
παρουσιάζει όσες θεωρεί πιο σχετικές και σημαντικές για τη λέξη ή τη φράση-κλειδί 
που χρησιμοποιήσατε.

Από τη στιγμή που το Google εντοπίσει αυτές τις ιστοσελίδες, αποθηκεύει επι-

http://dreamweaver.gr
http://dreamweaver.gr
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λεγμένα τμήματά τους σε τεράστιες, όπως μπορείτε να φανταστείτε, βάσεις δεδομέ-
νων, έτσι ώστε αυτές να μπορούν να ανακληθούν όταν χρειαστεί να απαντηθεί το 
ερώτημα (query) ενός χρήστη.

Επισημαίνουμε ότι για να μπορέσει το Google να διεκπεραιώσει το τιτάνιο έργο 
της αποθήκευσης, ταξινόμησης και εμφάνισης ενός τέτοιου όγκου πληροφοριών 
μέσα σε ελάχιστα δευτερόλεπτα μετά από κάθε αναζήτησή σας, απαιτείται η συμμε-
τοχή χιλιάδων υπολογιστών.

Ο Ιστός είναι όντως τεράστιος. Για την ακρίβεια, είναι τόσο µεγάλος, που το 
µέγεθός του δεν µπορεί να προσδιοριστεί εύκολα µε ακρίβεια. Τον Ιανουάριο 
του 2004 ο Ιστός περιείχε, σύµφωνα µε σχετικές εκτιµήσεις, περισσότερες από 
10 δισεκατοµµύρια σελίδες, µε µέσο µέγεθος σελίδας 500 KB. Αν και η αρχική 
εκθετική αύξησή του έχει τελευταία επιβραδυνθεί, ο Ιστός παραµένει η µεγαλύ-
τερη συλλογή εγγράφων στον κόσµο. Σύµφωνα µε την εκτίµηση του ερευνητικού 
προγράµµατος How Much Information του Μπέρκλεϊ, ο Ιστός περιέχει περίπου 
εικοσαπλάσια ποσότητα πληροφοριών από ολόκληρη την έντυπη συλλογή της Βι-
βλιοθήκης του Κογκρέσου. Γι’ αυτό, όταν προσπαθήσετε να ανέλθετε στην πρώτη 
σελίδα του Google με μια λέξη-κλειδί, να θυμάστε ότι δεν ανταγωνίζεστε μόνο τις 
ομοειδείς με εσάς επιχειρήσεις, αλλά και κάθε πληροφορία που έχει γραφτεί για 
αυτή τη λέξη-κλειδί στο Διαδίκτυο.3

Παρουσίαση πληροφοριών στο χρήστη 

Η παροχή απαντήσεων σε απορίες των χρηστών γίνεται συνήθως μέσω λι-
στών από σχετικές σελίδες που έχουν ανακτηθεί και ταξινομηθεί βάσει της σχε-
τικότητάς τους.

Το Google παρέχει απαντήσεις. Γι’ αυτό ενδεχομένως και η γηραιά κυρία May4 
έκανε την πιο ευγενική αναζήτηση στο Google γράφοντας: «Παρακαλώ μεταφράστε 
αυτούς τους ρωμαϊκούς αριθμούς mcmxcviii, ευχαριστώ». («Please translate these 
roman numerals mcmxcviii thank you.») Ο εγγονός της το βρήκε πολύ χαριτωμένο 
και αποφάσισε να την κάνει viral στο Διαδίκτυο.

Τελικά, την ευγένεια της ογδονταπεντάχρονης γιαγιάς δεν εκτίμησε μόνο το Δι-
αδίκτυο, αλλά και η ίδια η Google, η οποία της απάντησε ότι δεν χρειάζεται να τους 
ευχαριστεί, όπως βλέπετε και στο σχετικό στιγμιότυπο οθόνης.

3 http://www.cup.gr/Previews/978-960-524-313-5-Preview.pdf
4 http://www.dailyedge.ie/grandma-google-search-2826416-Jun2016/

Εικόνα 1.7 Η απάντηση της Google στην ευγενέστατη κυρία May.

Το Google είναι μια μηχανή απαντήσεων. Τώρα όμως ερχόμαστε στο πιο κρίσιμο 
ερώτημα. Αφού το Google σαρώσει αυτόν τον απίστευτο όγκο πληροφοριών, βάσει 
ποιων κριτηρίων αποφασίζει ποια θα προβάλει πρώτα και με ποια σειρά;

Η απάντηση είναι, όπως προαναφέραμε, η σχετικότητα, που απλώς σημαίνει τα 
έγγραφα στα οποία βρήκε τη λέξη ή τη φράση που αναζητήσατε (ολόκληρη ή μέρος 
της) και, ακολούθως, της δημοφιλίας αυτών των ιστοσελίδων που εντόπισε.

Το Google, μέσα από μια πολύπλοκη διαδικασία, που όμως διέπεται από κά-
ποιες βασικές αρχές, προσπαθεί να κατατάξει τα αποτελέσματα βάσει του πόσο 
σχετικά είναι προς το ερώτημα αναζήτησης αλλά και πόσο δημοφιλή στους χρή-
στες-επισκέπτες του.

Η διαδικασία βελτιστοποίησης ιστοσελίδων για τις μηχανές αναζήτησης έχει ως 
στόχο να επηρεάσει τόσο τον παράγοντα σχετικότητα όσο και τον παράγοντα δημο-
φιλία. Η λέξη επηρεασμός είναι μία από τις λέξεις-κλειδιά που χρησιμοποιούμε σε 
αυτό το βιβλίο. Δεν υπάρχουν μαγικές συνταγές, παρά μόνο μια συνεχής προσπά-
θεια επηρεασμού.

http://www.huffingtonpost.gr/2016/06/15/viral-eugeniki-anazitisi-giagia-google_n_10475186.html?utm_hp_ref=greece
http://www.huffingtonpost.gr/2016/06/15/viral-eugeniki-anazitisi-giagia-google_n_10475186.html?utm_hp_ref=greece


Θέλουμε να ευχαριστήσουμε τους πελάτες μας από την 
DreamWeaver.Gr που εκτός από την ψήφο εμπιστοσύνης τους 
στις υπηρεσίες μας, είναι  εδώ και χρόνια αυτοί που μας ανά-
γκασαν να εξελιχθούμε με στόχο να μπορέσουμε να παρέχου-
με στους πελάτες μας μια θέση στον ήλιο του διαδικτύου. 

Επειδή μία θέση στον ήλιο του διαδικτύου είναι η πρώτη σε-
λίδα στην μηχανή αναζήτησης της Google. Μια θέση από την 
οποία οι επισκέπτες τής πιο δημοφιλούς μηχανής αναζήτησης 
θα έρθουν σε επαφή με τα προϊόντα και τις υπηρεσίες σας.

 Παρέχοντας επί σειρά ετών, από το 2001, υπηρεσίες κατα-
σκευής ιστοσελίδων, προώθησης ιστοσελίδων και κατασκευής 
ιστοσελίδων και έχοντας πολλές πρώτες θέσεις  επιτύχει τόσο 
για την εταιρεία μας, όσο και για τους πελάτες μας, θεωρούμε 
ότι σε αυτό το βιβλίο μπορούμε να σας παρέχουμε τις πρώτες 
γνώσεις που χρειάζεστε για να επιτύχετε τον πολυπόθητο στό-
χο της πρώτης σελίδας στην Google.
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